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अनदुशे  

यह प्रश्नपत्र दो खंडोंA औरB में विभावित है। सभी उत्तर केिल उत्तर-पुवततका में वलखें िो परीक्षा के अंत में ले ली 

िाएगी। प्रश्नपत्र को परीक्षक को िमा कराने की आिश्यकता नहीं है।  

 

परीक्षा शुरू करने से पहले यह वनवित कर लें वक आपको कुल 27 पृष्ठों िाला एक प्रश्नपत्र वदया गया है।  

 

खंड A 

 खंड A में 1 अंक िाले कुल 21 प्रश्न हैं।  

 सभी 21प्रश्न बहुविकल्पीय प्रकार के हैं, और प्रत्येक प्रश्न का केिल एक सही उत्तर है।  

 सही उत्तर को दी गई उत्तर-पसु्तिका में ‘✔’ का स्िन्ह लगाकर दशााये। इसं्गि करन ेके सही िरीके को नीिे स्दखाया गया 

ह।ै अपन ेउत्तर को असं्कि करने के स्लए एक पेन का उपयोग करें।  

 

Q. No.  a b c d 

  ✔   

 िैसा की अकंन कंुिी में इवंगत वकया गया है, प्रत्येक गलत उत्तर के साथ ऋणात्मक अंक िुड़े हुए हैं।  

 

खंड B 

 खंड B में कुल 79 अंकों िाले 29 प्रश्न हैं।  

 खंड Bके प्रत्येक प्रश्न के अकं उत्तरों की संख्या और उनकी जस्िलिा पर स्नर्ार करिे हैं। कुल अकं प्रश्न के समक्ष इसं्गि 

स्कए गए हैं।  

 विरोधाभासी उत्तरों को अंक प्रदान करने के वलए विचार में नहीं लाया िाएगा।  

 

SCORING KEY 

सही उत्तरों की सखं्याए:ं X 

गलत उत्तरों की सखं्याए:ं Y 

 

प्राप्ांक : खंड A: 3X – Y  

 खंड B: 3X 

 

********
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खंड A 

कोवशका िैविकी (7अंक) 

1. (1 point) नास्र्कीय स्िल्ली म ेउपस्तिि स्िद्र केन्द्रक और कोस्शकाद्रव्य के मध्य होने वाले स्ि-स्दशीय पररवहन को सिका िा से 

स्नयस्मि करिे हैं। हरी तफुरदीप्त प्रोिीन (GFP) ~40kDa से िोिा ह ैइसस्लए स्िना स्कसी रुकावि मे इन स्िद्रों से गजुर सकिा ह।ै 

एक प्रयोग मे उन कोस्शकाओ ंस्जनमेंGFP का उत्पादन होिा हकैो अस्र्कमाक ‘X’ से उपिाररि करिे हैं। इन कोस्शकाओ ंको 

सकू्ष्मदशी से दखेने पर पिा िला स्क GFP के मजििू संकेि केवल कोस्शकाद्रव्य में उपस्तिि हैं। ‘X’ के संर्ास्वि स्ियास्वस्ि के 

संिंि मे स्नम्नस्लस्खि कुि किन स्दए गए हैं।  

I. नास्र्कीय स्िद्रों को िंद करना।  

II. सस्िय आयाि को अवरुद्ध करना।  

III. स्हतिोन प्रोिीन के प्रस्ि GFPकी घस्नष्ठिा को िढ़ाना।  

IV. सस्िय स्नयााि को अवरुद्ध करना।  

 

सही स्वकल्प का िनुाव कीस्जए. 

a. केवल I    b. केवल II और  III 

c.   केवल I, III, और IV  d. केवल I, II, और III 

 

2. (1 अकं) कोस्शकाएं अपने पड़ोसी कोस्शकाओ ं के तपशा को और उनसे जस्नि घलुनशील संकेिों से कोस्शकीय संकेिन की 

प्रस्िया को स्नर्ािे हैं। कोस्शकीय संकेिनके स्लए उद्दीपक/संकेि, प्लाज्मा-स्िल्ली पर उपस्तिि ग्राही और ग्राही के अनपु्रवाही 

(downstream) संकेिन प्रोिीन की आवश्यकिा होिी ह।ै यस्द एक ग्राही-यकु्त कोस्शका संवेदन प्रस्िया मे असफल रहिी ह ैिो 

स्नम्नस्लस्खि में से कौन सा/से असफल संकेिन के कारणहो सकिे ह?ै 

 

i. ग्राही में वाह्यकोस्शकीय क्षेत्र क का अर्ाव  

ii. ग्राही में अन्िःकोस्शकीय क्षेत्र क का अर्ाव 

iii. उद्दीपक/संकेि का स्वशेष रूप से अिंःकोस्शकीय होना  

iv. संकेिन-पि को िनात्मक-रूप से प्रर्ास्वि करने वाले प्रोिीन का अस्ि-उत्पादन।  

 

स्वकल्प :  

a. केवल i और iii  b. केवल ii और iii 

c.   केवल iv   d. i, ii और iii 

 

3. (1 अकं) मध्यविी िन्ि ु (IFs) कोस्शका में पाए जाने वाले कोस्शका-कंकाल ित्वों का एक प्रकार ह।ै जि कोस्शका समसतू्र की 

स्वर्ाजन की ओर िढ़िी ह ै िो IFs में स्िखराव IF के संगठनात्मक प्रोिीन्स के फ़ॉतफोरीकरण प्रस्िया िारा होिा हैं। स्कसी 

कोस्शका को फॉतफिेज (जो फॉतफेि समहू को स्नष्कास्सि कर सकिा है) अवरोिक से अस्र्कस्माि करिे हैं और कोस्शका-िि 

का अध्ययन करिे हैं। स्नम्नस्लस्खि में से कौन सा किन सही हो सकिा है? नोि: कोस्शकाओ ं की एक आिादी स्जसे 

फॉतफिेजअवरोिक से अस्र्कस्माि नही स्कया गया ह ैका उपयोग स्नयंत्र कण अस्र्स्िया (untreated sample) के रूप मे स्कया 

गया ह।ै  
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a. स्नयंत्र कण अस्र्स्ियाकी िलुना में प्रयोग मे अस्िक कोस्शकाए ंसमसतू्र की स्वर्ाजन की अवतिा में होंगी।  

b. स्नयंत्र कण अस्र्स्ियाकी िलुना में प्रयोग मे कम कोस्शकाएं समसतू्र की स्वर्ाजन अवतिा में होंगी। 

c. दोनों हीं दशाओ ंमें कोस्शका-िि की स्वस्र्न्न अवतिाओ ंमें उपस्तिि कोस्शकाओ ंकी संख्याओ ंमें कोई अिंर नहीं होगा।  

d. इस अवरोिन के कारण कोस्शकाओ ंकी वसृ्द्ध रुक जाएगी और वे स्वर्ास्जि नहीं होंगी।  

 

4. (1 अकं) नीिे स्दया गया प्रवाह-संस्ित्र क स्वर्ाजन (अिासतू्र की और समसतू्र की) और पररपक्वन की घिनाओ ंका अनपुालन करिे हुए 

शिुाण-ुजन से शिुाण ुिनन ेको इसं्गि करिा ह।ै इन घिनाओ ंको I से IV िक स्दखाया गया ह ैऔर कोष्ठकों में कुि अवतिाओ ं

के प्लॉयडी तिर को ििाया गया ह।ै  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

प्रत्येक घिना को सही से स्नस्दाष्ट करने वाले स्वकल्प का िनुाव कीस्जए।  

a. (I) –पररपक्वन, (II) –अिासतू्र की स्वर्ाजन, (III) - पररपक्वन, (IV) –समसतू्र की स्वर्ाजन 

b. (I) - समसतू्र की स्वर्ाजन, (II) - अिासतू्र की स्वर्ाजन, (III) - समसतू्र की स्वर्ाजन, (IV) - पररपक्वन 

c. (I) - अिासतू्र की स्वर्ाजन, (II) - समसतू्र की स्वर्ाजन, (III) - समसतू्र की स्वर्ाजन, (IV) - पररपक्वन 

d. (I) - पररपक्वन, (II) - अिासतू्र की स्वर्ाजन, (III) - समसतू्र की स्वर्ाजन, (IV) - समसतू्र की स्वर्ाजन 

 

5. (1 अकं) स्कसी प्राकृस्िक उत्पाद को वसृ्द्ध करिी हुई कोस्शकाओ ंकी एकल-सिह पर स्मलािे हैं िो स्वस्शष्ट रूप से कोस्शका का 

नास्र्कीय आयाि अवरुद्ध हो जािा ह।ै यह उपिार स्नम्न में से स्कस प्रस्िया को सिसे प्रर्ावी रूप से प्रर्ास्वि करेगा? 

 

a. mRNA स्नयााि और िाजा प्रोिीन संशे्लषण।  

b. mRNA संशे्लषण के स्लए आवश्यक कोस्शकीय संकेिन।   

c. rRNA संशे्लषण और नए राइिोसोम्स का स्नमााण।  

d. नास्र्कीय सिह पर नास्र्कीय स्िद्र का स्विरण।  

 

6. (1 अकं) प्लास्ज्मड DNA के एक नमनूे को 3 तिानों M, N और O में स्वर्ास्जि स्कया गया। M में प्रस्ििंिन एन्ज़ाइम (RE) 1; 

N में प्रस्ििंिन एन्ज़ाइम RE 2 और O में RE 1 और RE 2 के स्मश्रण को स्मलाया। 1 घिें िक 37
°
C पर पणूा पािन के िादिीनों 

नमनूों को एगैरोज जेल पर डाल कर वैद्यिु-संिलन करािे हैं। वैद्यिु-संिलन के उपरांि DNA के िुकड़ों की जेल पर सापसे्क्षक 

तिानों को नीिे स्दखाया गया ह।ै यह ज्ञाि रह ेस्कदोनों हीं प्रस्ििंिन एन्ज़ाइम्स इस DNA के अण ुको कम से कम एक तिान पर 

काििे हैं। (िीर के स्नशान िंिों के गमन की स्दशा को दशाािे हैं) 
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इन पररणामों से स्नम्नस्लस्खि में से कौन सा स्नष्कषा स्नकाला जा सकिा ह?ै 

a. दोनों हीं एन्ज़ाइम्स एक से अस्िक तिान पर काििे हैं।  

b. RE 1 DNA को जहााँ काििा ह ैवहीं पर RE 2 र्ी काििा ह।ै  

c. RE 2DNA को स्जन तिानों पर काििा ह ैवो एक दसूरे से िरािर दरूी पर हैं।  

d. RE 1 और RE 2 एक दसूरे से िरािर दरूी पर हैं।  

 

7. (1 अकं) Earl Sutherland, Edwin Krebs और Edmand Fischer हॉमोन एस्पनेफ्रीन िारा ग्लाइकोजन फ़ॉतफोराइलेज 

एन्ज़ाइम के सस्ियण का अध्ययन कर रह ेिे। ग्लाइकोजन फ़ॉतफोराइलेजलड़ो या र्ागो (fight or flight) प्रस्िस्िया के समय 

यकृि मे संस्िि ग्लाइकोजन का जलीय अपघिन कर रक्त में ग्लूकोज के तिर को िढ़ािा ह।ै ग्लाइकोजन फ़ॉतफोराइलेजसदवै यकृि 

की कोस्शकाओ ंके कोस्शकाद्रव्य में स्नस्ष्िय अवतिा में उपस्तिि रहिा ह।ै  

एकप्रयोग में उन्होंने यकृि के स्नष्कषा को दो परखनस्लयों (TT) में रखा। TT1 मे कोस्शकाद्रव्य और केवल िूिी हुई कोस्शका-

स्िल्ली TT2 मे रखी गई।  TT2 में एस्पनेफ्रीन स्मला कर कुि समय के स्लए रख स्दया गया। इसके िाद उच्ि-गस्ि पर अपकेन्द्रण 

करा कर स्िल्ली के स्हतसे को नीि ेजमा कर स्लया गया। अन्य प्रयोगों में प्राप्त अस्िप्लवी (supernatant) का उपयोग स्कया गया। 

जि इस अस्िप्लवी की कुि िूंदों को TT1 में स्मलािे हैं, िो ग्लाइकोजन फ़ॉतफोराइलेजके सस्िय रूप की जााँि होिी ह।ै उसके 

स्वपरीि जि एस्पनेफ्रीन को सीि ेTT1 स्मलािे हैं िो कोई र्ी एन्ज़ाइम सस्ियिा नहीं स्दखाई पड़ी। इन प्रयोगों से स्नम्नस्लस्खि में 

से कौन सा स्नष्कषा सही रूप से स्नकाला जा सकिा ह?ै 

 

a. एस्पनेफ्रीन सीि ेग्लाइकोजन फ़ॉतफोराइलेजसे िाँििा ह ैऔर उसे सस्िय करन ेका काम करिा ह।ै  

b. यह एन्ज़ाइम एस्पनेफ्रीनऔर स्िल्ली के प्रोिीन्स से िाँििा ह।ै लेस्कन सस्ियण िर्ी होिा ह ैजि दोनों हीं एन्ज़ाइम से िंििे हैं।  

c. एस्पनेफ्रीन को स्मलान ेके िाद TT2 में िना घलुनशील संदशेवाहक अण ुएन्ज़ाइम के सस्ियण में स्लप्त ह।ै  

d. TT2 में एस्पनेफ्रीन का संशे्लषण िढ़ जािा ह ैऔर यह TT1 में सस्िय-कारक का काम करिा ह।ै  
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1 2 

पादप स्वज्ञान (4 अकं) 

8. (1 अकं) यह स्ित्र क एक पौिे के िन े की अनपु्रति काि का ह ै जो पयााप्त रूप से रंस्जि ह ै और स्वस्र्न्न सकू्ष्म-आकारकीय 

(micromorphological) स्हतसों को दशाािा ह।ै उन उपयकु्त किनों का ियन कीस्जए जो संरिनाओ ं1 और 2 के कायों का 

वणान करिे हैं।   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

a. पौिे के र्ीिरी स्हतसों और वायमुंडल के मध्य गैसीय स्वस्नमय को 1 से और क्षसै्िज रूप से ित्वों के तिानान्िरण में 2 से सहायिा 

स्मलिी ह।ै   

b. गैसीय स्वस्नमय जैसे स्क वाष्पोत्सजान में 1 से और कैस्म्ियम और कॉका  कैस्म्ियम के मध्य जड़ुाव और मंड के कणों के रूप में 

संियन में 2 से सहायिा स्मलिी ह.ै   

c. लवण के स्त्रावण में 1 से और 2 मखु्यिः संिलन वास्हकाओ ं(conducting vessels ) को जोड़े रखने वाली सहायक संरिनाओ ं

का स्नमााण करिा ह।ै  

d. 1 पौिे के आिंररक उत्तकों को शषु्क होने से ििािा ह ैजिस्क 2 सामान्यिः अपस्शष्ट उत्पादों के एकत्र कण से िनिा ह ैजो समय के 

साि पररपक्व पौिों में ठोस हो जािे हैं।  

 

9. (1 अकं) उन उपयकु्त किनों का ियन कीस्जए जो एक िने के मेड्यलुा क्षते्र क के अनपु्रति काि में िीरों िारा दशाायी गई संरिनाओ ं

का वणान करिे हैं।   
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a. ये पररपक्व िन ेकी स्ििीयक वसृ्द्ध के कारण िन ेररक्त तिान हैं।   

b. ये नस्लकाए ंपररपक्व िने में सगुंस्िि और रोगाण-ुरोिी स्त्रावणों के प्रवाह में सहायक होिी हैं।   

c. ये वदृ्ध िन ेमें संवहनी ित्वों के क्षय से िने ररक्त तिान हैं।  

d. जि िना पररपक्व होगा िो ये नस्लकाएं समय के साि मंड और संस्िि खाद्य पदािों से र्र जायेंगी।  

 

10. (1 अकं) कैस्लफोस्नाया स्वश्वस्वद्यालय के स्वज्ञानी Karl Hamner और James Banner, Cockleburपौिे के पषु्पन पर स्दन की 

अवस्ि के प्रर्ाव की जााँि कर रह ेिे। उन्होंन ेदो समहूों में प्रयोग स्कये जहााँ पहले वो स्दन की लम्िाई (प्रकाश का दौर) को तिायी 

रखा और अाँिेरे की अवस्ि (अिंकार का दौर) को िदलिे रह.े उन्हें स्नम्नस्लस्खि पररणाम प्राप्त हुए: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

दसूरे समहू की दशाओ ंमें, पौिों के समहू P - S में प्रकाश और अिंकार दोनों हीं के दौर में नीिे दशााये अनरुूप पररविान 

स्कए।  

 

पौिों का 

समहू 
प्रकाश की अवस्ि (घिंों में)) अिंकार की अवस्ि(घिंों में) 

P 17 12 

Q 10 9 

R 12 6 

S 13 14 

 

पौिों के वे समहू जो पषु्पन दशााएगं ेवो ह/ैहैं: 

a. केवल S  b. P और Q 

c.  Q और R  d. P और S 

 

11. (1 अकं) पौिों में कुि महत्वपणूा ित्वों की सांद्रिा शरीर की स्वस्र्न्न स्ियाओ ंमें उनकी आवश्यकिा के साि िदलिी रहिी ह।ै   

स्नम्नस्लस्खि में से कौन एक प्रारूस्पक पौिे में स्वस्र्न्न ित्वों की सापसे्क्षक सांद्रिा के सही िम को दशाािा ह?ै 

 

a. K > S > Cl > Cu  b. Cl > K > S > Cu 

c.   S > Cl > Mn > K  d. K > Cl > Cu > S 

प्रकाश का दौर(घिंों में) अिंकार का दौर ( घिंों में ) प्राप्त प्रेक्षण 

16  

7 

कोई पषु्पन नहीं  8 

9 

10 
पषु्पन हुआ 

11 
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िंतु विज्ञान (1अंक) 

 

12. (1 अकं) मिमुेह (Type I डाइिीस्िस) एक जस्िल िीमारी ह ैजहााँ व्यस्क्त में इसंसु्लन की कमी हो जािी ह।ै लेस्कन शरीर की सर्ी 

प्रकार की कोस्शकाएं या उत्तक इसंसु्लन के प्रस्ि संवेदी नहीं होिे हैं। इसका प्रर्ाव एक अनपुिाररि रोगी के कायाशलैी पर पड़  

सकिा ह।ै उत्तक के गणु और प्रर्ाव के सही यगु्म का ियन कीस्जए।  

 

a. यकृि कोस्शका – इसंसु्लन को संवेदी ग्लाइकोजेनेसीस होना  

b. मस्तिष्क कोस्शका – इसंसु्लन को असंवेदी मिूाा की अवतिा 

c. िसृ्प्त कें द्र की िंस्त्र ककाए ं– इसंसु्लन को संवेदी िहुर्ोस्जिा (polyphagia) 

d. आाँिों की सकू्ष्मांकुर कोस्शकाए ं– इसंसु्लन को असंवेदी ग्लूकोज का अवशोषण  

आनुिांवशकी और उविकास (6 अंक) 

13. (1 अकं) स्हमालयी ििंूदर की एक दलुार् प्रजास्ि का स्विार कीस्जए स्जसम ेनर के िीन दशारूप (phenotypes) िड़े आकार का 

(alpha), मद्धम आकार या िोिे आकार (sneaky) के होिे हैं।अल्फा नर अन्य नरों को अपनी िाकि से पिाड़ कर मादाओ ंसे 

मैिनु करिे हैं। जिस्क स्तनकी नर, अल्फा नरों के क्षेत्र क में िपुके से घसु कर मादाओ ंसे मैिनु करन ेके लक्षण दशाािे हैं। जिस्क 

मद्धम नर, स्तनकी नरों से अस्िक मजििू होिे हैं और अल्फा नरों से कमजोर होिे ह।ै  

इन दशाओ ंके आिार पर, यस्द िीनों प्रकार के ििंूदर एक िरािर अनपुाि में एक हीं क्षेत्र क में रख स्दए जािे हैं िो स्नम्न में से कौन 

सा किन सही ह?ै  

a. अल्फा और स्तनकीनर दोनों ही की प्रजनन योग्यिा एकसमान होगी।  

b. मद्धम आकार के नर की प्रजनन योग्यिा सिसे कम होगी।  

c. स्तनकी नर की प्रजनन योग्यिा सिसे कम होगी। 

d. मद्धम आकार के और स्तनकीनर दोनों ही की प्रजनन योग्यिा एकसमान रूप से कम होगी। 

 

14. (1 अकं) एक प्रस्सद्ध स्वज्ञानी के 200 वषा परुानी प्रयोगशाला पसु्तिका आपके हाि लगी। यह पसु्तिका स्गर राष्रीय पाका  में शरेों के 

आखेि के व्यवहार की स्ववेिना करिा ह।ै इस पसु्तिका का एक स्हतसा इस प्रकार ह:ै 

“इस जंगल में स्हरन की दो प्रिानप्रजास्ियााँ Axis axisऔरAxis nervalisहैं। A.axis, A.nervalisसे िेज दौड़ सकिे हैं आश्चया 

की िाि य ेह ैस्क शरे A.axisका आखेि करिे हैं और A.nervalisको िोड़ दिेे ह।ैमैंने इसकी खोज की और पाया स्क 

A.nervalisमें एक िंस्त्र कका-स्वष होिा ह ैजो िीव्र खजुली करािा ह।ै स्हरन की दोनों हीं प्रजास्ियााँ एक दसूरे के जैसी स्दखिी हैं और 

उन पर हल्के र्रेू रंग के िब्िे होिे हैं।”  

 

स्नम्नस्लस्खि में से कौन सी दशा दोनों हीं स्हरणों की आिादी के स्लए सिसे अस्िक लार्दायक होगी?  

 

a.   A.axisऔरA.nervalis की एकसमान स्वशाल आिादी।  

b.   A.axisकी स्वशाल और A.nervalisकी िोिी आिादी।  

c.   A.axisकी िोिीऔर A.nervalis की िड़ी आिादी।  

d.   कोई एक प्रजास्ि िब्िों का एक स्िल्कुल हीं अलग िम स्वकस्सि कर ले।  
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15. (1 अकं) आपने फल-मक्खी Drosophila melanogaster में िीन उत्पररविानों की पहिान की ह।ै जो मस्क्खयााँ“y” 

उत्पररवस्िाि जीन के स्लए समयगु्मजी हैं उनके शरीर का रंग पीला ह ै(सामान्य मक्खी का शरीर िोड़े तलेिी रंग का होिा ह)ै।  जो 

मस्क्खयााँ“ey” उत्पररवस्िाि जीन के स्लए समयगु्मजी हैं उनकी आाँखें नहीं हैं  (सामान्य मक्खी आाँखें लाल होिी हैं)।जो 

मस्क्खयााँ“sw” उत्पररवस्िाि जीन के स्लए समयगु्मजी हैं उनके पंख िोिे होिे हैं (सामान्य मक्खी के पखं लंिे होिे हैं)। (नोि: सर्ी 

उत्पररवस्िाि दशारूप अप्रर्ावी हैं। सामान्य जीनों को ऊपर स्लखे ‘+’से और उत्पररविानों को ‘-’ से दशाािे हैं. उदाहरण के स्लए 

शरीर के तलेिी रंग को y
+
और पीले रंग को y

-
से स्दखािे ह।ै)  

यस्द आप दो शदु्ध प्रजनन करने वाली मस्क्खयों (F0, पैिकृ मक्खी) से प्रजनन करािे हैं, िो F1 पीढ़ी की सर्ी संिस्ि मस्क्खयााँ 

तलेिी रंग के शरीर, लाल आाँखों और लंिे पंखों वाले होिे हैं। आप F1 पीढ़ी की मादाओ ंका संकरण उन नरों से करािे हैं स्जनके 

शरीर का रंग पीला, पंख िोिे और जो आाँख-रस्हि हैं। आप F2 पीढ़ी की 1000 मस्क्खयों को लेिे हैं और स्नम्न पररणाम पािे हैं:  

 

 तलेिी शरीर, आाँख-रस्हि और लंिे-पंख: 485 मस्क्खयााँ  

 पीला शरीर, लाल आाँखें और िोिे-पंख: 468 मस्क्खयााँ 

 तलेिी शरीर, आाँख-रस्हि और िोिे-पंख: 22 मस्क्खयााँ 

 पीला शरीर, लाल आाँखें और लंिे-पंख: 25 मस्क्खयााँ 

 

आिादी का कौन सा समहू पनुरसंयोजन  (recombination) का पररणाम ह?ै 

a. तलेिी शरीर, आाँख-रस्हि और लंिे-पंखऔर पीला शरीर, लाल आाँखें और िोिे-पंख 

b.तलेिी शरीर, आाँख-रस्हि और िोिे-पंखऔर पीला शरीर, लाल आाँखें और लंिे-पंख 

c. तलेिी शरीर, आाँख-रस्हि और लंिे-पंखऔर पीला शरीर, लाल आाँखें और लंिे-पंख 

d. तलेिी शरीर, आाँख-रस्हि और िोिे-पंखऔर पीला शरीर, लाल आाँखें और िोिे-पंख 

 

16. (1 अकं) एक यगु्म में ‘A’ प्रर्ावी अलील को और ‘a’ अप्रर्ावी अलील को दशाािा ह।ै यस्द 1000 संिस्ियों में, 500 ‘aa’ और  

500 अन्य जीन-प्रारूप के हैं िो स्नम्न में से कौन सा संर्ास्वि जीन-प्रारूप जनकों के जीन-प्रारूप का ह?ै  

a. Aa और Aa    b.    Aa और aa 

c.       AA और Aa    d.    AA और aa 

 

17. (1 अकं) दो शदु्ध प्रजनन करने वाले पौिे स्जनमें एक में गहरे नीले पषु्प और दसूरे में हल्के शे्वि पषु्प उगिे हैं का संकरण कराने पर 

F1 की सर्ी सन्िस्ियााँ हल्के नीले रंग की स्मलिी हैं। जि F1 संिस्ियों का तव-संकरण करािे हैं िो 1:2:1 के अनपुाि में िमशः 

गहरे नीले, हल्के नीले और शे्वि पषु्प प्राप्त हुए। ये पररणाम स्कस आनवुांस्शक प्रस्िया के अनरुूप हैं? 

a. एस्पतिैस्सस    b.    अपणूा प्रर्ास्विा  

c.     सह-प्रर्ास्विा    d.    अन्िः-प्रजनन स्वक्षोर् (Inbreeding depression) 

 

18. (1 अकं) जि एक जीन दसूरे जीन के दशारूप प्रर्ावों को िदल दिेा ह ैिो उस घिना को एस्पतिैस्ससकहिे हैं। श्वानों (dogs) की 

एक प्रजास्ि, Labrador retrievers, में E/eजीन B/bजीन के प्रकिन का स्निाारण करिा ह।ै इसस्लए, B/b से 

अप्रर्ास्वि,BऔरEअलील्स वाला एक श्वान काले रंग का; bbऔरEअलील्स वाला र्रेू रंग का और eeअलील्स वाला पीले रंग 

का होिा ह।ै यस्द दोनों जीनों के स्लए स्वषम-यगु्मजी के श्वान प्रजनन करिे हैं िो पीले रंग के स्पल्लों का दशा-रूप अनपुाि होगा: 

 

a. 1/2  b. 1/4  c. 3/16  d. 9/16 
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पाररस्तिस्िकी (2 अकं) 

19. (1 अकं) क्षेत्र क के आकार और खाद्य-पदािा की प्रिरुिा के मध्य संिंि का एक रेखास्ित्र क नीि ेदशााया गया ह।ै  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

रेखास्ित्र क I और II िमशः इनको इसं्गि करिे हैं: 

a. शीि और ग्रीष्म ऋि ु    b. शषु्क मरुतिलीय और सदािहार स्नवास-तिान  

c.शावक और वयतक जीव    d. मादा और नर जीव 

 

20.  (1 अकं) नीिे स्दए गए रेखास्ित्र क कििूरों (स्शकार)के िुंड िनान े के व्यवहार और हॉक (परर्क्षी)िारा कििूरों के र्क्षण को 

दशाािा ह।ै 
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रेखास्ित्र क मे स्दखाए गए पररणाम के आिार पर स्नम्नस्लस्खि में से कौन सा किन सही नही है?  

 

a. हॉक के आिमण की सफलिा का प्रस्िशि कििूरों के एकजिु समहू के आकार मे वसृ्द्ध के साि घििा ह।ै  

b. िुंड में सदतयों की संख्या म ेवसृ्द्ध के साि कििूरों की माध्य प्रस्िस्िया दरूी (median reaction distance) र्ी िढ़िी ह।ै  

c. हॉक के आिमण की सफलिा का प्रस्िशि और माध्य प्रस्िस्िया दरूी एक दसूरे के समानपुािी ह।ै  

d. हॉक की उपस्तिस्ि को पहिानने की क्षमिा कम सदतयों वाले िुंड मेंकम होिी ह।ै  

 

िायोस्सतिेमसै्िक्स(1 अकं) 

21. (1 अकं) स्नम्नस्लस्खि में से कौन सा स्वकल्प िमशः व्यतु्पन्न (derived) लक्षण और पवूाजी (ancestoral) लक्षणों के संयोजन 

का ह?ै 

a. किुओ ंमे दांि का अर्ाव और सरीसपृों मे दांि की उपस्तिस्ि।  

b. तिनिाररयों में दांि की उपस्तिस्ि और पंस्ियों मे दांि का अर्ाव।  

c. पंस्ियों मे दांि का अर्ाव और किुओ ंमे दांि का अर्ाव।  

d. सरीसपृों में दांि की उपस्तिस्ि और तिनिाररयों में दांि की उपस्तिस्ि। 

 

********* खंड Aसमाप्त ******* 
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खंड B 

 

कोवशका िैविकी (15.5 अकं) 

22. (2 अकं) वाह्य स्रोिों जैसे स्क  ऊष्मा, दाि, गंि, गमन और िारा से प्राप्त उद्दीपन उते्तजना उत्पन्न करिे हैं स्जसका पररवहन िंस्त्र कका 

की लंिाई के अनरुूप िेजी से होिा ह।ै  उद्दीपन का संिरण एक सािारण स्वद्यिु िारा जैसा नहीं होिा ह ैिस्ल्क यह एक वैद्यिु-

रासायस्नक पररविान ह ैजो एक िंस्त्र ककाक्ष (axon ) की लंिाई से होकर फैलिा ह।ैइस प्रकार एक िंस्त्र कका उद्दीपन का संिार दसूरी 

िंस्त्र कका या प्रर्ास्वि अगं में करिी ह।ै  

 

ऐसी दशा की कल्पना कीस्जए जहााँ Aplysia (समदु्री इल्ली, sea slug) से स्वलस्गि लंिे िंस्त्र ककाक्ष वाली एक िंस्त्र कका को 

प्रायोस्गक दशा में रखिे ह।ै दो इलेक्रोडों (I and II) को िंस्त्र ककाक्ष की सिह पर कई सेंिीमीिर की दरूी पर रखा जािा ह,ै जो एक 

अस्र्लेखन उपकरण (recording equipment) से जड़ेु हुए हैं। प्रयोग के दौरान एक अत्यंि िोिे उद्दीपन (P unit) को कोस्शका-

काय (cell body) पर लगाया जािा ह।ै स्ित्र कानसुार इस प्रयोग में कोई र्ी प्रस्िस्िया उत्पन्न नहीं हुई। जि उद्दीपन की िीव्रिा को 

िीरे-िीरे िढ़ा कर एक तिर (Y unit) िक ले जािे हैं िो प्रस्िस्िया प्राप्त होिी ह।ै  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P इकाई पर दोनों हीं इलेक्ट्रोडों से कोई भी प्रतितिया प्राप्त नहीं हुई थी।ठोस और खंतडि रेखाएं िमशः इलेक्ट्रोड I और II से 

प्राप्त प्रतितियाओ ंको इतंिि करिे हैं।  

 

(A) स्नम्नस्लस्खि में से कौन सा रेखास्ित्र क उद्दीपन की ‘Y’ िीव्रिा पर दोनों इलेक्ट्रोडोंसे अस्र्लेस्खि प्रस्िस्िया को सही रूप 

से दशाािा ह?ै सही स्वकल्प का िनुाव कर उपयकु्त िक्से में (✔) के स्िन्ह लगाए।ं  
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(B)यस्द उद्दीपन की िीव्रिाको िढ़ा कर 2Yकर स्दया जाए िो कौन सा रेखास्ित्र क प्राप्त प्रस्िस्िया को सही रूप से दशाािा है? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23. (2 अकं) यस्द न्यसू्क्लयोिाइड्स को यादृस्क्षक रूप से 10
6
न्यसू्क्लयोिाइड्सवाले एक एकल-कंुडलीय RNA पर व्यवस्तिि कर 

स्दया जाए, और RNA की िुकड़ी के क्षार का संघिन 20% A, 35% C, 15% U, और 30% Gहो िो स्वस्शष्ट अनिुम 5’-

ACCG-3’ के स्किनी िार पाए जाने की संर्ावना ह?ै  
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24. (3 अकं) स्कसी 24 घिें के िि मे रक्त के प्लाज्मा में िीन यौस्गकों P, Q और R का सांद्रण नीि ेरेखास्ित्र क में इसं्गि स्कया गया ह।ै  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

प्रत्येक र्ोजन के पश्चाि इन यौस्गकों के तिर पर ध्यान दीस्जए और यौस्गकोंP, Q और R की पहिान कीस्जए।  नीि ेस्दए गए 

स्वकल्पों में से िनुाव कर ररक्त तिानों की पसू्िा कीस्जए।  

 स्वकल्प: 

A. ग्लूकोज  B. ग्लूकागॉन   C. इसंसु्लन   D. ATP 

25. (3 अकं) जीवाणरु्ोजी के साि स्कए गए एक प्रयोग में स्नम्नस्लस्खि पदों के अनपुालन स्कए गए िे: 

(i) रेस्डयोिमी सल्फर (
35

S) यकु्त माध्यम में वस्िाि हो रह ेजीवाणओु ंको T2 जीवाणरु्ोजीसे संिस्मि कराया गया।  

(ii) िाद में जीवाणरु्ोजीस्वषाणओु ंके कणों को जीवाण ुसे पिृक कर, िोकर सामान्य सल्फर यकु्त माध्यम में वस्िाि हो रह ेिाजा 

जीवाणओु ंको संिस्मि स्कया गया।  

(iii) कुि स्मनि पश्चाि परखानाली को जोर से स्हला कर स्वषाणओु ंको जीवाणओु ंसे स्वलग कर स्दया गया।  

(iv) अपकेन्द्रण (Centrifugation) करा कर जीवाणओु ंऔर स्वषाणओु ंको दो अलग र्ागों मे स्वर्ास्जि कर स्दया गया।  

(v) प्रत्येक र्ाग मे 
35

S की उपस्तिस्ि जााँिन ेके स्लए रेस्डयोिस्मािा का मापन स्कया गया।  

 

स्नम्नस्लस्खि किनों को उपयकु्त िक्से मे (✔) लगाकर सही या गलि स्िस्न्हि करें।  

a. 35
S की पहिान पलेेि (pellet) और अस्िप्लवी (supernatant) दोनों हीं र्ागों में होगी।  

b. 35
S की पहिान केवल पलेेि में होगी क्योंस्क जीवाण ुके प्रोिीन रेस्डयोिस्माि हो जाएंगे।  

c. 35
S की पहिान जीवाण ुमें होगी क्योंस्क स्वषाण ुन ेअपना जीनोम जीवाण ुमें अिंस्नास्हि (insertion) कर स्दया।  

d. 35
S की पहिान स्वषाण ुवाले स्हतसे के अस्िप्लवी र्ाग में होगी।  
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e. 35
S की पहिान पलेेि में उपस्तिि स्वषाण ुके प्रोिीन में होगी।  

f. 35
S स्वषाण ुके प्रोिीन को स्िस्न्हि करेगा लेस्कन न्यसू्क्लक अम्ल को नहीं।  

26.  (3.5 अकं) कोस्शकीय संकेिन पि के प्रमखु लक्षण/पद जो कोस्शका के स्िया-कलाप में पररविान करािे हैं नीिे सिूीिद्ध ह।ै   

i. संकेि वस्िाि (amplified) हो जािा ह।ै  

ii. प्रोिीन काइनेज की स्ियात्मकिा िढ़ जाएगी।  

iii. एक स्वस्शष्ट प्रोिीन का संशे्लषण िालू हो जाएगा।  

iv. संकेि के ग्राही से िाँिन ेसे उसकी संरिना िदल जाएगी।  

v. प्रोिीन की स्ियाशीलिा कोस्शका के स्िया-कलाप मे पररविान लाएगी।  

vi. फ़ॉतफोरीकरण से अनकुारी प्रोिीन (responder protein) की स्ियाशीलिा में पररविान आएगा।  

vii. अनलेुखन कारक (transcription factor) सस्िय हो जाएगा।  

 

इन पदों को सही िम में व्यवस्तिि कर िक्सों में उपयकु्त पद संख्या स्लखें।  

 

27. (2 अकं) सन 1991 में Tsar Nicholas II, उनकी पस्त्न Tsarina Alexandria औरउनके िीनों िच्िों के कंकालीय अवशेष 

का स्फंगर-स्पं्रस्िंग स्कया गया। िच्िों के नमनूों पर जो पााँि शॉिा िैंडेम ररपीि (STRs) जााँिे गए उनके पररणाम नीि ेस्दए गए हैं।  

 

 
 

पररणामों का स्वशे्लषण कीस्जए और उपयकु्त िक्सों मे (✔) का स्िन्ह लगाकर इसं्गि कीस्जए स्क  प्रत्येक किन सही ह ैया 

गलि।  

a. STR-2 के स्लए मािा और स्पिा दोनों समयगु्मजी हैं।  

b. यस्द STR-1के स्लए स्वषम-यगु्मजी ह ैिो, Tsar स्वषमयगु्मजीऔर समयगु्मजी दोनों हो सकिे हैं।  

c. STR-3 के स्लए Tsar या Tsarina कोई र्ी समयगु्मजी हो सकिे हैं।  

d. STR-5 के स्लए दोनों हीं जनक स्वषमयगु्मजी हैं।  

पादप विज्ञान (12 अंक) 

28. (6 अकं)कोई शोिकिााArabidopsis के पषु्पोंमें अगंों की पहिान करान ेवाले जीन्स का अध्ययन कर रहा ह।ै पषु्पों में जीन्स A, 

B और C अनलेुखन कारक, जो स्िलक (dimers) के रूप में सस्िय रहिा ह,ै के घिकों को गढ़िा ह।ैइन दशाओ ंमें जीन का 
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स्नयमन स्मस्श्रि (combinatorial) होिा ह–ै इसका मिलि यह ह ै स्क स्िलक के घिक यह स्निााररि करिे ह ै इस अनलेुखन 

कारक से स्कन जीन्स का सस्ियण होिा ह।ै उदाहरणािा, केवल A अनलेुखन कारक से िना स्िलक उन जीन्स का सस्ियण करेगा 

जो वाह्य-दल पुंज (sepals) िनािे हैं; A और B से िना स्िलक दलपुजं (petals) िनाएंगे।सामान्य Arabidopsis के पषु्प में िार 

वलयों से स्वकस्सि अगंों के एक योजना-स्ित्र क को स्दखाया गया ह।ै  

 

 

 वलय 1 वलय 2 वलय 3 वलय 4 

जीन-प्रारूप /अनलेुस्खि जीन   B B  

A A C C 

दशा-रूप  वाह्य-दल पुंज  दल पुंज पमुगं (Stamens) अडंप (Carpels) 

 

इस शोिकिाा न ेस्वस्र्न्न समहू के प्रयोग स्कए स्जनम ेA, B या C जीन उत्पररवस्िाि िे स्जससे जीन की स्ियाशीलिा में हास्न 

और/या उन उत्पररवस्िाि जीन्स के िस्मक उन्नायक अन्य जीन से जड़ेु गए। इनमें से िीन प्रायोस्गक दशाओ ंको नीिे स्लखा गया 

ह।ै प्रत्येक प्रयोग के स्लए, सारणी में यह र्ररए स्क प्रत्येक वलय केस्लए अनमुास्नि जीन/जीन्स जो अनलेुस्खि होंग ेऔर उनसे प्राप्त 

दशारूप क्या हैं?  

नोट: परू्ण रूप से सही प्रत्येक वलय को हीं केवल अकंतदए जाएिंे।  

 

(A) प्रयोग 1:वगा A के जीन्स में उत्पररविान जीन A के उन्नायक का जीन C से जड़ुना।  

(B) प्रयोग 2:वगा B के जीन्स में उत्पररविान।  

(C) प्रयोग 3:वगा C के जीन्स में उत्पररविान जीन C के उन्नायक का जीन A से जड़ुना।  

िीन्स के विकल्प: A/B/C.  

दशशरूप के विकल्प: वाह्य-दल पुजं/दल पुंज/ पमुगं/अडंप 

 

29. (2 अकं) पौिों में वाष्पोत्सजान रंध्रों के खलुन ेऔर िंद होन ेसे सीिे रूप से जड़ुा होिा ह।ै रक्षक कोस्शकाओ ंमें स्वलेय का सांद्रण 

इस प्रस्िया में महत्वपणूा र्सू्मका स्नर्ािा ह।ै नीिे स्दया गया स्ित्र क उष्णकस्ििंिीय दलहनVicia fabaमें होन ेवाले पररविानों (i) 

रंध्रों के स्िद्र के आकार (ii) रक्षक कोस्शकाओ ं म े सिुोज के सांद्रण (iii) रक्षक कोस्शकाओ ंम े K+ आयन के सांद्रण (एक 

स्वस्शष्ट रंजक िारा रक्षक कोस्शका के क्षेत्र कफल के % के रूप में) को दशाािा ह।ै.इन पररविानों (i, ii और iii) का सही रूप से 

स्मलान नीिे स्दए गए विोंM, N और P से करें।  
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सही स्वकल्प का िनुाव कर उपयकु्त िक्से म े(✔) का स्िन्ह लगाए।ं  

 

a. i-M, ii-N, iii-P  b. i-M, ii-P, iii-N 

c.   i-N, ii-M, iii-P  d. i-N, ii-P, iii-M 

30. (4 अकं) पौिों की स्वस्र्न्न शारीररक प्रस्ियाएं जल-स्वर्व में होन ेवाले पररविान के प्रस्ि अलग-अलग संवेदनाए रखिे हैं। जल-

ह्रास/शषु्कन (dehydration) के कारण शारीररक प्रस्ियाओ ं(A - D) में होने वाले पररविान को नीिे आलेख में स्दखाया गया ह।ै 

िीरों की मोिाई इन शारीररक प्रस्ियाओ ंके पररमाण (magnitude) की ओर संकेि करिे हैं।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

नीि ेस्दए गए स्वकल्पों से िनुाव कर A – D में इसं्गि शारीररक प्रस्ियाओ ंके स्लए उपयकु्त संख्या को ररक्त तिानों में र्ररए।  

स्वकल्प: (i) कोस्शका स्र्स्त्त का स्वतिार, (ii) कोस्शका स्र्स्त्त कासंशे्लषण, (iii) प्रकाश संशे्लषण, (iv) एिसीस्सक अम्ल का 

एकत्र कण  

 

िंतु विज्ञान (18.5अंक) 

31. (4 अकं) जंिुओ ंमें स्वस्र्न्न कारक जैसे की वािावरणीय दशाए,ं आकार, िाप-स्नयमन, शारीररक वसृ्द्ध से पररपक्व वयतक का 

िनना र्ोजन से प्राप्त रासायस्नक ऊजाा की उपयोग को प्रर्ास्वि करिा ह।ै  

िार िलीय कशेरुकी वयतक जो आकार और िाप-स्नयमन की स्वस्ियों मे स्वलग हैं की प्रारूस्पक वास्षाक ऊजाा पूंजी (budget) 

का अध्ययन स्कया गया। नीिे दी गई सारणी एक मादा मानव, एक नर स्हमालयी शशक, एक घरेल ूमादा-मषूक और एक मादा 

रैि-सााँप के स्वषय में जानकारी प्रदान करिी ह।ै स्दए गए पाई-िािा (pie charts)स्वस्र्न्न कायों पर वास्षाक ऊजाा की खपि को 

दशाािे हैं और उन्ह ेपाई-िािा के िुकड़ों के रूप (patterns) से इसं्गि स्कया गया ह।ै   

 

 मादा मानव  
स्हमालायी  

नर-शशक 
घरेलू मादा-मषूक मादा रैि-सााँप 

र्ार 50 kg 4 kg 25 g 4 kg 

वास्षाक ऊजाा की 

खपि (Kcal/yr) 
8,00,000 3,40,000 4000 8000 

 

A 

B 

C 

D 

0 -1 -2 -3 -4 

Water Potential 

(MPa) 
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पाई-िाि्ास का सह-संिंि (Correlate) सही जंि ुसे कर के उपयकु्त अक्षर से प्रत्येक जंि ुके समक्ष ररक्त तिान को र्रें।  

 

32.  (4अकं) िार प्रकार के वाय-ुसंिालनों (ventilation) की व्याख्या नीि ेकी गई ह:ै 

I: अस्िश्वसन (Hyperpnea): वस्िाि उपापिायी दशाओ ंमें िढ़ी हुई श्वसन दर और/या आयिन  

II: अस्िवािायनिा (Hyperventilation): उपापिायी दशाओ ंके िढ़े स्िना िढ़ी हुई श्वसन दर और/या आयिन 

III: अल्पसंवािन (Hypoventilation): घिी हुई वायकुोशीय वािायनिा (alveolar ventilation) 

IV: िैकीपस्नया (Tachypnea): त्वररि श्वसन, घिी हुई गहराई के साि िढ़ी हुई श्वसन दर  

 

िार दशाए ं(a-d) सिूीिद्ध हैं। प्रत्येक दशा को सही रूप (patterns,I – IV) से स्मलाएं और उस्िि संख्याओ ंको ररक्त 

तिानों में र्रें।  

33. (6 अकं) वाय-ुमागा के अवरोि स्कसी र्ी मानव िंत्र क जैसे स्क श्वसन िंत्र क िीन प्रमखु कारकों पर स्नर्ार करिी ह:ै 

R α L η / r
4
जहााँ  

R: अवरोि (प्रवाह के प्रस्ि) 

L: िंत्र क (श्वसन)की लंिाई  

η : िंत्र क से होकर िहने वाले ित्व (वाय)ु की श्यानिा  

r: िंत्र क की नस्लकाओ ंकी स्त्र कज्या पर  

सारणी में दी गई िीन दशाओ ं(I, II और II) में एक व्यस्क्त के श्वसनीय प्रयासों का क्या होगा? इस सारणी को सही उत्तरों सेिस्मक 

िक्सों में र्रें।  स्दए गए स्वकल्पों में से ियन कीस्जए। केवल पणूा-रूप से सही उत्तर के किार को हीं अकं प्रदान स्कए जाएगंे।  
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34. (2 अकं) एक प्रस्शस्क्षि िैराक यह जानिा ह ैस्क अस्िवािायनिा को एक िोिा काल-खंड उसे पानी के अदंर और अस्िक समय 

िक रहने की अनमुस्ि दिेा ह।ै जिस्क यह एक सरुस्क्षि िरीका नहीं ह।ै इसे घिना से जड़ेु खिरे और उनकी स्वस्ियों के स्वषय में 

कुि किन स्दए गए हैं। उपयकु्त िक्सों में (✔) का स्िन्ह लगाकर प्रत्येक किन को सही या गलि इसं्गि कररए।  

 

a. फेफड़ों में CO
2
की सांद्रिा िढ़ने से, सााँस लेने की उत्तेजना कम हो जािी ह।ै  

b. अस्िवािायनिासे फेफड़ों में O
2
और CO

2
के दाि में कमी आ जािी ह।ै  

c. अस्िवािायनिासे रक्त का pH िढ़ जािा ह ैजो हीमोग्लोस्िन से आस्क्सजन के आकषाण को िढ़ािी ह।ै  

d. हीमोग्लोस्िन की आस्क्सजन के प्रस्ि िढ़ ेहुए आकषाण से मस्तिष्क ऊिक में हाइपॉस्क्सया हो जािा ह ैजो ििैन्यिा में कमी 

लािा ह।ै  

35. (2.5 अकं) िमनीय दाि में स्गरावि के कारण होने वाले पररविान तविःस्नयंत्र कण िारा वास्हकाओ ंको फैला दिेे हैं स्जससे दाि में 

और र्ी स्गरावि आ जािी ह।ै नीि ेस्दए गया प्रारूस्पक स्ित्र क इस पररस्तिस्ि को संर्ालन ेकी दो स्वस्ियों को स्दखािा गया ह।ै  

 

नीि ेस्दए गए स्वकल्पों से िनुाव कर उपयकु्त अक्षरों को िक्से म ेर्रकर स्ित्र क को पणूा करें।  

A. वकृ्क से रेस्नन का मकु्त होना।  

B. िमनीय दाि का विान।  

C. उपापियी अपस्शष्ट का तिानीय  एकत्र कण।  

D. वकृ्कों िारा पानी के पनुरअवशोषण को पे्रररि करिा ह।ै  

E. वास्हकाओ ंको संकुस्िि करिा ह।ै  

आनुिांवशकी और उविकास(10.5अंक) 

36. (2 अकं) आप एक शदु्ध प्रजनन करन ेवाले रोम-यकु्त सीिी न िजा सकने वाले हािी का संकरण एक शदु्ध प्रजनन करने वाले रोम-

रस्हि सीिी िजा सकन ेवाले हािीसे करािे हैं। F1पीढ़ी की सारी सन्िस्ियां रोम-यकु्त हैं और सीिी िजा सकिी ह।ै आप F1 नर का 

संकरण F1 मादा हािी से करािे हैं िो स्नम्नस्लस्खि पररणाम प्राप्त हुए: 

रोम-यकु्त सीिी िजासकन ेवाले: 319 हािी  

रोम-यकु्त सीिी न िजासकन ेवाले: 105 elephants 

रोम-रस्हि सीिी िजासकन ेवाले: 96 elephants.  

 

इन पररणामों के आिार पर उपयकु्त िक्सों मे (✔) स्नशान लगाकर यह इसं्गि करें स्क स्नम्नस्लस्खि स्नष्कषा स्नकाला जा सकिा ह ै

या नहीं।  

a. हािी का रोम-रस्हि सीिी न िजा सकने वाला दशा-रूप घािक ह।ै  

b. कास्यक रोम और सीिी िजाने के लक्षण वंशानगुन के मेन्डेस्लयन पद्धस्ि का पालन नहीं करिे हैं।  

c. ये दोनों जीन एक दसूरे के सस्न्नकि हैं और पिृक नहीं हो सकिे हैं।  

d. सीिी िजने का स्नयमन करन ेवाला जीन अपणूा प्रर्ास्विा दशाािा ह।ै  

 

37. (2 अकं) लेडी-िडािीिल आपकी प्रस्िदशा जीव ह।ै आपन े िीन सम-गणुसतू्र कीय अप्रर्ावी लक्षणों की पहिान की ह।ै hb
–

उत्पररविान के स्लए सम-यगु्मजी लेडी-िडाकूिड़ी (सामान्य लेडी िडा सीिी पीठ वाली); bl
–
उत्पररविान के स्लए सम-यगु्मजी 

लेडी-िडाफफोले-यकु्त पंख वाली(सामान्य लेडी िडा स्िकनी पंखों वाली); और st
–
उत्पररविान के स्लए सम-यगु्मजी लेडी-िडाकड़े 

b. 
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िालों यकु्त पैर वाली(सामान्य लेडी िडा लंिे पैरों वाली) होिी हैं।आपने दो शदु्ध प्रजनन करन ेवाली लेडी-िडा का संकरण कराया 

िो F1 पीढ़ी की सर्ी संिस्ियां सीिे-पीठ, स्िकन ेपखं और लंिे परैों वाली हैं । अि आपन ेF1 मादा का संकरण कूिड़े, फफोले-

यकु्त पंख और कड़े िालों-यकु्त पैर वाले नर से कराया। F2 आिादी में प्राप्त दशा-रूप स्नम्नस्लस्खि प्रकार से हैं: 

 

 

दशश-रूप  लेडी-बडश की सखं्या  

कूिड़ी (Hump-backed), फफोलेयकु्त (blistery) पंख और कड़े 

िालों (stubby)-यकु्त पैर  

26 

कूिड़ी, फफोलेयकु्त  पखं और लंिे परै  455 

कूिड़ी, स्िकने सामान्य पखं और लंिे पैर  24 

सीिी-पीठ , फफोलेयकु्त  पंख और कड़े िालों-यकु्त परै  27 

सीिी-पीठ , फफोलेयकु्त  पंख और लंिे परै  4 

सीिी-पीठ , स्िकने सामान्य पखं और कड़े िालों-यकु्त परै 442 

सीिी-पीठ , स्िकने सामान्य पखं और लंिे पैर 22 

 

ऊपर स्दए गए आाँकणों के आिार पर hb और bl गणु-सतू्र क स्िंदओु ं(loci) के िीि की दरूी स्किने सेंिी-मॉगान (cM) ह?ै यह समझ लें 

तक अतंिम उत्तर को अकं िभी तदए जाएिंे जब िर्नाओ ंको बॉक्ट्स के अदंर तदखाया जाए और अतंिम उत्तर को ररक्त स्थान में भरा 

जाए। 

 

38. (2 अकं) स्दए गए स्ित्र क Drosophila melanogasterके पंखों हैं जहााँ (cv
+
cv

+
) सामान्य पखंों के स्लए और (cvcv) 

िॉसवेनलेसउत्पररविान के स्लए ह।ै काया का काला रंग ऐसा हीं एक लक्षण ह ैजो अप्रर्ावी अलील (b)से स्नयस्मि होिा ह।ै एक 

प्रयोगमें सामान्य पखंों और काया के सामान्य रंग वाली मादाका संकरण सामान्य पखंों और काया के काले रंग वाले नर से कराया 

गया। मादाए ंदोनों हीं जीनों के स्लएस्वषम-यगु्मजी िीं। इस संकरण से प्राप्त संिस्ियों को नीिे सारणीिद्ध स्कया गया ह:ै 

 

 

 

 

 

 

 

 

नर  सामान्य पखं, काया का सामान्य रंग  123 

िॉसवेनलेस पंख, काया का काला रंग  125 

सामान्य पखं, काया का काला रंग  127 

िॉसवेनलेस पंख, काया का सामान्य रंग  125 

मादा  सामान्य पखं, काया का सामान्य रंग 244 
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सामान्य पखं, काया का काला रंग 256 

 

प्राप्त पररणामों के आिार पर उपयकु्त िॉक्स में (✔) स्िन्ह लगाकर यह इसं्गि करें स्क स्नम्नस्लस्खि स्नष्कषा स्नकाले जा सकिे हैं या 

नहीं।  

a. अलील्स cvऔरbतविंत्र क अपव्यहून दशाािे हैं।  

b. अलीलbएक सम-गणुसतू्र क पर ह।ै  

c. cvएक X-सहलग्न जीन ह।ै  

d. िॉसवेनलेस और काया के काले रंग वाले जीन्स  एपी-तिैस्िक अन्योन्यस्िया दशाािे ह।ै  

 

39. (1.5 अकं) Drosophila मनषु्यों के िंस्त्र कका-क्षय सम्ििी स्वकारों के अध्ययन के स्लए एक उत्कृष्ट प्रस्िदशा िंत्र क ह।ै “Climbing 

assay” इन अध्ययनों में प्रयोग में लाया जाने वाला जााँि का एक ऐसा हीं िरीका ह।ै जैसा स्क  स्ित्र क में स्दखाया गया ह,ै यह 

मस्क्खयों के एक लक्ष्य रेखा को पार करने की क्षमिा को मापिा ह।ै  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

जहााँ सामान्य मस्क्खयााँ इस रेखा को लगर्ग 120 सेकंड मे पार कर लेिी हैं, वहीं िंस्त्र कका-क्षय सम्ििी स्वकारों का उत्पररविान वहन 

करने वाली मस्क्खयााँ इस रेखा को पार नहीं कर पािी।  

स्कसी शोिकिाा न ेऐसी उत्पररवस्िाि मस्क्खयााँ प्राप्त की स्जनकी उस रेखा िक िढ़न ेकी क्षमिा कम (अनारोही दशारूप) ह।ै 

स्वशे्लषणों से यह ज्ञाि हुआ स्क इन उत्पररवस्िाि जीवों के जीन ‘A’ में एक नॉन-सेंस उत्पररविान ह.ै इस उत्पररवस्िाि अलील को 

‘a’से दशााया गया ह।ै यह पिा लगाने के स्लए स्क पाया गया उत्पररविान हीं अनारोही दशारूप के स्लए उत्तरदायी ह,ै शोिकिाा न े

उत्पररवस्िाि और सामान्य मस्क्खयों का संकरण कराया। F
1
पीढ़ी की संिस्ियों में कोई स्वकार नहीं स्दखाई पड़ा। F

1
संिस्ियों का 

तव-संकरण कराया गया। यस्द जीन A में नॉन-सेंस उत्पररविान हीं अनारोही दशारूप के स्लए उत्तरदायी ह ैिो उस्िि िक्सों में (✔) 

का स्नशान लगाकर असं्कि कीस्जए स्क स्नम्नस्लस्खि किन सही हैं या गलि। 

 

a. F
2
संिस्ियों के आरोही जीवों में सामान्य और उत्पररवस्िाि दोनों अलील होंगे जिस्क अनारोहीजीवों में केवल उत्पररवस्िाि 

अलील होगा।  

b. F
2
पीढ़ी की आरोही संिस्ियों में उत्पररवस्िाि अलील का वहन करन ेवाले जीवों की संख्या सामान्य अलील का वहन करन े

वाले जीवों से कम होगी।  

c.  F
2
पीढ़ी के सर्ी अनरोही जीव उस नॉन-सेंस उत्पररविान के स्लए समयगु्मजी होंगे।  
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40. (3 अकं) Q. 39 के सिि, नॉन-सेंस उत्पररविान का वहन वाले 1000 आरोहकों (climbers)का प्रजनन यादृस्क्षक रूप सेनॉन-

सेंस उत्पररविान का वहन न करन ेवाले 1000 आरोहकों स्कया गया। इस संकरण से प्राप्त संिस्ियों को पनुः यादृस्क्षक रूप से 

प्रजनन करने स्दया गया। यस्द केवल 20% आरोहण न कर सकने वाले जीव हीं उवार (fertile) हों, िो संिस्ियों में आरोहण न कर 

सकने वाली जीवोंके होन ेकी संर्ावना की प्रस्िशििास्किनी ह?ै  

यह समझ लें तक अतंिम उत्तर को अकं िभी तदए जाएंिे जब िर्नाओ ंको बॉक्ट्स के अदंर तदखाया जाए और अतंिम उत्तर को ररक्त 

स्थान में भरा जाए।अपने उत्तर को दशमलव के दो स्थानों िक दशाणएं।   

 

पाररस्तिस्िकी (20.5 अकं) 

41. (1.5 अकं) एस्शयन परैाडाइज फ्लाईकैिर (Terpsiphone paradisi) के नर रंगों के दो प्रारूप शे्वि और िादामी दशाािे हैं।एक 

अध्ययन लंिी पूाँि वाले शे्वि नरों(WL), लंिी पूाँि वाले िादामी नरों(RL), और िोिी पूाँि वाले िादामी नरों (RS)पर स्कया 

गया। RS नर स्िल्कुल मादा जैसे स्दखिे हैं। नर स्िस्ड़यों के वणीय स्िरूपिा (colour dimorphism) के अनकूुलनीय प्रर्ाव का 

मापन करने के स्लए इन स्िस्ड़यों की प्रजनन प्रस्िया का अध्ययन स्कया गया। िीन  प्रकार के जोड़ों के अलग-अलग घोंसलों में 

पहले अडें के दने ेको असं्कि स्कया गया।  इनसे प्राप्त पे्रक्षणों को नीिे स्ित्र क में दशााया गया ह।ै  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
(Day 1 = March 22) 
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इन आाँकणों के आिार परउस्िि िक्सों में (✔) का स्नशान लगाकर असं्कि कीस्जए स्क स्नम्नस्लस्खि किन सही हैं या गलि। 

a. RS नर, मादाओ ंके सिसे काम पसंदीदा हैं और जो इनसे जोड़ा िनािे र्ी हैं वो संर्विः पहली िार प्रजनन कर रह ेहो।  

b. लंिी पूाँि  और िादामी (rufous) रंग घोंसला िनान ेकी सफलिा के स्लए एकसमान रूप से अनकूुलनीय लार् प्रदान करिे हैं। 

c. नरों में पूाँि की लंिाई उसके रंग की िलुना में सहवासी के ियन में कहीं अस्िक प्रर्ावशाली ह।ै  

 

42. (2 अकं) िीज खान ेवाली स्फंि स्िस्ड़या कई स्वस्र्न्न प्रकार के स्नवास तिानों जैसे की अस्िक ऊंिाइयों पर पाई जािी हैं। ऊंिाई 

के प्रर्ाव का अध्ययन के स्लए स्वस्र्न्न ऊंिाई के स्नवास तिानों पर पाई जान ेवाली प्रजास्ियों इन स्िस्ड़यों के जीवन-इस्िहास, 

िंगलु के नाप, िजूों की संख्या, अडंों के सेन ेकी अवस्ि और नवजाििा की अवस्ि की िलुना गई।  इससे प्राप्त पे्रक्षणों को नीि े

रेखास्ित्र क में दशााया गया ह।ै 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

उस्िि िक्सों में (✔) का स्नशान लगाकर असं्कि कीस्जए स्क स्नम्नस्लस्खि किन सही हैं या गलि। 

a. अस्िक-ऊंिाई वाली प्रजास्ियों में कम-ऊंिाई वाली प्रजास्ियों की िलुना म ेनवजाििा की अवस्ि लंिी होिी ह।ै  

b. स्फंिों में उन्नयन की प्रवणिा (elevation gradient) के सािपाररस्तिस्िक दशाओ ं में होने वाले पररविान आिादी के 

स्विलन (divergence) को िढ़ावा द ेसकिे हैं।  

c. अस्िक ऊंिाइयों पर, स्फंिोंकी जकड़ िोिी, िजूों की संख्या कम, और अडें सेन ेकी अवस्ि िड़ी होिी ह।ै  

d. अस्िक-ऊंिाई वाली स्फंि की आिास्दयों में ऊंिाई की प्रवणिा (altitudinal gradient) के साि होन ेवाले पाररस्तिस्िक 

पररविान स्वषमतिास्नक प्रजास्िकरण (allopatric speciation) को िढ़ावा द ेसकिे हैं।  
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43. (2 अकं) Alexandra Bosolo नामक पाररस्तिस्िक स्वज्ञानी ने सॉडािेल (swordtail) स्फश की प्रजास्ि Xiphophorus 

montezumae पर कुि प्रयोग स्कए। इस प्रजास्ि के नरों मेंिलवार-जैसे स्वतिार के कारण स्वतििृ असमस्मि पचु्ि पंख (caudal 

fin)होिे हैं जो इन मिस्लयों में प्रजनन की दक्षिा को िढ़ािे हैं। ये प्रयोग मिस्लयों में दो प्रकार की िैरास्कयों,  स्नयस्मि (जो मादा 

की अनपुस्तिस्ि म)े या अननुय (मादा की उपस्तिस्ि में होिी ह)ै के दौरान सॉडापखं के उपापियी लागि के पररमाणन के स्लए स्कए 

गए। ये प्रयोग उन नर मिस्लयों के समहू के साि स्कए गए स्जनके सॉडापंख स्िस्कत्सा िारा िोिे कर स्दए गए िे।  इन प्रयोगों से प्राप्त 

पररणामों को रेखास्ित्र क म ेनीि ेदशााया गया ह।ै  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

उस्िि िक्सों में (✔) का स्नशान लगाकर असं्कि कीस्जए स्क स्नम्नस्लस्खि किन सही हैं या गलि। 

a. सामान्य सॉडा के समहू में अननुय िैराकी के कारण ऑक्सीजन खपि की दर में वसृ्द्ध िोिे सॉडा वाले समहू की वसृ्द्ध की 

िुलना में अस्िक होगी।  

b. सामान्य सॉडा वाले नरों में दोनों हीं प्रकार की िैरास्कयों के दौरान ऊजाा का मलू्य िोिे सॉडा वाले नरों की िुलना में कहीं 

अस्िक होगी। 

c. मादाओ ंके ियन को नर के उपापियी मलू्य से िुलना करने पर यह स्नष्कषा स्नकाला जा सकिा ह ैस्क लैंस्गक और प्राकृस्िक 

ियन दोनों का सॉडा के उस्िकास पर समान िनात्मक प्रर्ाव ह।ै  

d. ऐसा संर्व ह ैस्क नरों की समतिास्नक आिादी में सॉडा की औसि लंिाई परर्क्षी मिली की उपस्तिस्ि की िलुना में परर्क्षी 

मिली की अनपुस्तिस्ि कहीं अस्िक हो।  

44. (2 अकं) दो प्रकार की मिस्लयों, पट्टीदार और काली समदु्री पिा, के घनत्व को उनके जलीय स्नवास तिान पर स्वस्र्न्न गहराइयों 

पर दोनों हीं आिास्दयों की उपस्तिस्ि और दसूरी प्रकार की मिली की अनपुस्तिस्ि में रेखास्ित्र कों से दशााया गया ह।ै  
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उस्िि िक्सों में (✔) का स्नशान लगाकर असं्कि कीस्जए स्क स्नम्नस्लस्खि किन सही हैं या गलि। 

a. पट्टीदार समदु्री पिा (striped seaperch) के मलूर्िू और सास्िि (realized) नीश (niche)एकसमान हैं।  

b. पट्टीदार और काले समदु्री पिाके मलूर्िू नीश एक दसूरे पर पणूा रूप से अस्िव्यास्पि (overlaps) हैं।  

c. पट्टीदार समदु्री पिा की सास्िि नीश काली पिा की नीश से स्ििली (shallower) ह।ै  

d. अस्िक गहराइयों पर काली पिा मिस्लयााँ पट्टीदार पिा की िलुना में ज्यादा प्रर्ावी प्रस्ितपिी हैं।  

45.  (2 अकं) एक अध्ययन स्तिकलिैकमिस्लयों पर स्कया गया जो पानी के स्पतसओु ं(fleas) को र्क्षण करिी ह।ै स्पतसओु ंकी 

प्राकृस्िक रूप से ििका दकेर गमन करने की प्रस्िया मिस्लयों का ध्यान र्ंग कर सकिी ह।ै एक प्रयोग में, र्खूे परर्क्षी मिस्लयों 

को स्कसी िैंक में अलग-अलग घनत्व जैसे स्क कम, मध्यम और अस्िक, वाले स्पतसओु ंका र्क्षण करने के स्लए रखा गया। इन 

र्खूी मिस्लयों िारा र्क्षण की प्रस्िस्ियाओ ं(र्क्षण के दौरान प्रिम आिमण की संख्याओ)ं को असं्कि स्कया गया । इसी प्रयोग 

को एक अन्य िैंक में स्कया गया स्कंगस्फशर का एक प्रस्िदशा ऊपर िैर रहा िा। र्खूी मिस्लयों िारा र्क्षण की प्रस्िस्ियाओ ंको 

पनुः असं्कि स्कया गया। प्राप्त पररणामों को श्वेि िणों पर (-) स्िन्ह के साि (स्कंगस्फशर प्रस्िदशा के स्िना) और िसूर िणों पर (+) 

स्िन्ह के साि (स्कंगस्फशर प्रस्िदशा के साि) से दशााया गया ह।ै  
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उस्िि िक्सों में (✔) का स्नशान लगाकर असं्कि कीस्जए स्क स्नम्नस्लस्खि किन सही हैं या गलि। 

a. अपने परर्क्षी की उपस्तिस्ि म ेमिस्लयों िारा स्पतसओु ंके उच्ि घनत्व दल का परर्क्षण करना अस्िक लागि का काया ह ै। 

b. परर्क्षी की अनपुस्तिस्ि मे स्तिकलिैक केवल उच्ि घनत्व वाले क्षेत्र कों में हीं परर्क्षण करिी हैं।  

c. स्नम्न दर पर र्क्षण करन ेके कारण स्तिकलिैकसाि हीं साि खिरे पर र्ी ध्यान रख पािी हैं।  

d. स्तिकलिैकमें र्क्षण के दौरान अत्यस्िक मात्र का में र्ोज्य प्रदािा प्राप्त होने की लालसा अन्य व्याकुलिाओ ंपर हावी होिी ह।ै  

 

46. (2 अकं) एक पाररस्तिस्िक वजै्ञास्नक ने मैगपाई, Pica pica, के िगंलु के आकार की स्वस्र्न्निा और िजूों को िड़ा करन ेमें 

इसके प्रर्ाव का अध्ययन करन ेके स्लए कुि प्रयोग स्कए। िंगलु का प्रारस्म्र्क आकार इस पिंी िारा प्राकृस्िक रूप से स्दए गए 

अडंों की संख्या ह।ै िजूों के समहू के आकार को िोिा या िड़ा करन े के स्लए प्रायोस्गक रूप से िमशः अडें स्नकाले गए या 

स्मलाए गए। इन प्रयोगों से प्राप्त पररणामों को नीिे रेखास्ित्र क में दशााया गया ह।ै  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

उस्िि िक्सों में (✔) का स्नशान लगाकर असं्कि कीस्जए स्क स्नम्नस्लस्खि किन सही हैं या गलि। 

a. िंगलु के आकार को प्रयोगात्मक रूप से िड़ा करन ेपर िजूों  की उत्तरजीस्विा सदवै घििी जािी ह।ै  

b. िंगलुों के पे्रस्क्षि प्राकृस्िक आकार स्वस्र्न्न क्षेत्र कों में र्ोजन कराने की दशाओ ंके अनरुूप िदल सकिे हैं।  

c. िजूों को िड़ा करन े की दक्षिा िि उच्ििम होिी ह ैजि िजूों के समहू का प्रायोस्गक आकार अस्िकांश समहूों के प्रारंस्र्क 

िंगलु के आकार से स्मलिी हो।  

d. िजूों को िड़ा करन े की दक्षिा सदवै स्नम्निम होिी ह ैजि िजूों के समहू का प्रायोस्गक आकार अस्िकांश समहूों के प्रारंस्र्क 

िंगलु के आकार से िोिी हो। 

 

47. (4 अकं) स्शकार-परर्क्षी संिंिों में ऐसा अनमुास्नि होिा ह ैस्क प्राकृस्िक ियन की प्रस्िया परर्क्षी िारा स्शकार को खोजने और 

पकड़न ेकी दक्षिा को िढ़ाएगी। वहीं दसूरी ओर यह र्ी अनमुास्नि ह ैस्क स्शकार के स्िप ेरहन ेऔर न पकड़े जाने की क्षमिा म ेर्ी 

सिुार होगा। नीि ेपरर्क्षी की कुि स्ियाएं सारणीिद्ध हैं। परर्क्षी के अनकूुलन और स्शकार के प्रस्ि-अनकूुलनों के स्लए स्दए गए 

स्वकल्पों में से िनुाव कर सारणी में िमशः उपयकु्त संख्याओ ंऔर अक्षरों को र्रें। (नोि: प्रत्येक स्वकल्प को सारणी मे केवल एक 

िार उपयोग मे लाए)ं  

(परू्ण रूप से सही प्रत्येक बक्ट्से को 0.5 अकं प्रदान तकए जाएंिे) 
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परर्क्षी के अनकूुलनों  के स्वकल्प: 

I. वश में करन ेकी कलायें  

II. िालक (Motor)कलायें (िाल और तफूस्िा) 

III. दखे सकन ेकी िीक्ष्णिा में सिुार  

IV. स्नरास्वषीकरण (Detoxification) क्षमिा  

V. आघाि के औजार (Weapons of offence) 

VI. स्वर्ेद करना सीखना  

स्शकार के प्रस्ि-अनकूुलनों के स्वकल्प: 

A. िौंक जान ेकी प्रस्िस्िया  

B. गंि का िद्मावरण (Crypsis) 

C. कााँिे/कठोर वाह्य आवरण  

D. पलायन हिे ुउड़ना (Escape flights) 

E. अनहुरण (Mimicry) 

F. फैल जाना (Spacing out) 

48. (3 अकं) Tinbergen और A. C. Perdeck ने हरेरंग गल्स और उनके िजूों के मध्य र्क्षण के दौरान होन े वाली 

अन्योन्यस्ियाओ ंमें उपयोग की गई स्वमोिक (releasers, संकेि सिूक) का ध्यानपवूाक परीक्षण स्कया। उन्होंन ेएक शृखंलािद्ध 

प्रयोग स्कए जहााँ कागज के गल-पक्षी के स्सरों वाली प्रस्िकृस्ियों के स्वस्र्न्न प्रकार को नवजाि िजूों के सामन ेप्रदस्शाि स्कया गया 

और पेस्कंग प्रस्िस्िया (pecking response) का मापन प्रत्येक प्रस्िदशा (model) के साि स्कया गया। इससे प्राप्त पररणामों को 

नीि ेदशााया गया ह।ै  

 

उस्िि िक्सों में (✔) का स्नशान लगाकर असं्कि कीस्जए स्क स्नम्नस्लस्खि किन सही हैं या गलि। 

a. प्रस्िस्िया उत्पन्न करन ेके स्लए वातिस्वक आकार का एक स्सर उिना हीं महत्वपणूा ह ैस्जिना स्क एक स्िन्द।ु  

b. स्िन्द ुके पसे्कंग प्रस्िस्िया को उद्दीस्पि करन ेकी क्षमिा पर स्सर के रंग का कोई प्रर्ाव नहीं पड़िा ह।ै  

c. केवल स्िन्द ुकी उपस्तिस्ि िजूों िारा उच्ि प्रस्िस्िया दनेे के स्लए पयााप्त ह।ै  

d. यह प्रयोग िजूों के सहिारी रूप से सीखने के व्यवहार को दशाािा ह।ै  

e. पिले और लंिी िोंि वातिस्वक आकार के स्सर की िुलना में मजििू प्रस्िस्िया उत्पन्न करिे हैं।  

f. पिले और लंिी िोंििोिे स्िन्द-ुयकु्त िोंि के समिुल्य प्रस्िस्िया उत्पन्न करिे हैं।  
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49. (2 अकं) र्रेू-स्सर वाले नर काऊिडा पर स्कसी अध्ययन मे, अलग-अलग रंग-पिल (repertoire) के आकार वाले नमनूों को 

स्लया गया। स्कसी पक्षी के गानों के रंग-पिल की व्याख्या उसके िारा गाए जाने वाले स्वस्शष्ट गानों की संख्या से करिे हैं। जि इन 

पंस्ियों के सीरम में प्रस्ि-जीवाण ुसस्ियिा और कॉस्िासॉल तिर मापा गया िो स्नम्नस्लस्खि रेखास्ििेय प्राप्त हुए।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

उस्िि 

िक्सों 

में 

(✔) का स्नशान लगाकर असं्कि कीस्जए स्क स्नम्नस्लस्खि किन सही हैं या गलि। 

a. पंस्ियों के सीरम कॉस्िासॉल तिरऔर प्रस्िरक्षी कायों के मध्य एक िनात्मक सहसंिंि (correlation) ह।ै  

b. िड़े रंग-पिल वाले नर काऊिडा, िोिे रंग-पिल वाले नरों  की िलुना में अन्य नरों के साि अस्िक आिामक 

अन्योन्यस्ियाओ ंमे स्लप्त होिे हैं।  

c. इन आिामक मठुर्ेड़ों में खिा होन ेवाली ऊजाा प्रस्िरक्षी स्ियाओ ंको नकररात्मक रूप से प्रर्ास्वि करेगी।  

d. इन पसं्ियों के जनन सफलिा का सहसंिंि िड़े रंग-पिल के साि हो सकिा ह।ै  

 

िायोस्सतिेमसै्िक्स (2 अकं) 

50. (2 अकं) नीि ेस्दए गए जास्िवतृ्तीय (phylogenetic) वकृ्षपर स्विार कीस्जए स्जसम ेकुि प्रजास्ियों को एक वतृ्त से असं्कि स्कया 

गया ह।ै  
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उस्िि िक्सों में (✔) का स्नशान लगाकर असं्कि कीस्जए स्क स्नम्नस्लस्खि किन सही हैं या गलि। 

 

a. ‘IV’ और ‘X’ को वतृ्त में समास्हि करन ेपर वतृ्त के अदंर की प्रजास्ियााँ एक-जािीय (monophyletic) समहू की हो जाएंगी। 

b. ‘VI’ और ‘VII’ को वतृ्त से स्नकालन ेऔर‘IV’ को वतृ्त में समास्हि पर वतृ्त के अदंर की प्रजास्ियााँ एक-जािीय समहू की हो 

जाएंगी।  

c. ‘XII’, ‘IV’ और ‘X’को वतृ्त में समास्हि करन ेपर वतृ्त के अदंर की प्रजास्ियााँ एक-जािीय समहू की हो जाएगंी। 

d. वतृ्त के अदंर और िाहर की प्रजास्ियों को समास्हि करन ेसेएक-जािीय समहू का स्नमााण होगा।  

 

 

********* खंड B समाप्त ********* 

 


